Unterrichtsbeispiel: Wirtschaftspolitische Malinahmen und ihre langfristigen Folgen
1 Thematische Einfihrung und didaktische Voriberlegungen

Zahlreiche (wirtschafts-)politische Entscheidungen haben mehrere Wirkungen, die oft den urspringlichen Zielen
entgegenlaufen. Ferner stehen hdufig kurz- und langfristige Konsequenzen einer Entscheidung in einem
diametralen Verhéltnis. Da regierende Politiker im Allgemeinen bei ihren Entscheidungen sowohl deren
Durchsetzbarkeit als auch deren Konsequenzen im Hinblick auf die kommende Wahl berticksichtigen, handeln
sie aus ihrer Sicht rational, wenn sie die kurzfristigen Wirkungen stérker gewichten. Empirische Belege hierfir
finden sich beispielsweise bei Betrachtung der sozialen Sicherungssysteme, der Staatsverschuldung, der
Umweltpolitik oder bei Investitionen in Forschung und Bildung (Arndt 2006). Zumindest aus der Perspektive der
Alterskohorten, die noch eine langere verbleibende Lebenserwartung haben, wéren jedoch Entscheidungen
winschenswert, die deren langfristige Wirkungen hinreichend berticksichtigen. In Demokratien kdnnten Wéhler
dies fordern, indem sie bei ihrer Wahlentscheidung auch die Nebenwirkungen und langfristigen Effekte der
jeweiligen Programme adaquat berticksichtigen.

Angesichts international weitgehend freier Informations-, Waren- und Kapitalstrome wéchst die Mobilitat der
Unternehmen und somit die Standortkonkurrenz zwischen den Volkswirtschaften. Insofern greifen Analysen zu
kurz, wenn wirtschaftspolitische Entscheidungen primdr unter intranationalen Gesichtspunkten wie
Verteilungsgerechtigkeit oder kurzfristiger Interessen diskutiert werden ohne deren Auswirkungen auf die
Standortattraktivitét hinreichend zu beruicksichtigen.

Die skizzierte Unterrichtsreihe sucht dem gerecht zu werden, indem bei wirtschaftspolitischen Entscheidungen
Uber beispielsweise Steuersédtze oder Ausgabenstruktur und —héhe immer auch betrachtet wird, wie sie sich auf
die Standortattraktivitat auswirken und welche langfristigen Effekte mit ihnen einhergehen.

Um die Reihe auch in Klassen einsetzen zu konnen, die keine oder wenig Erfahrung mit Systemdynamik
verfigen und sparsamer mit Unterrichtszeit umzugehen, wurde der explorative Ansatz gewahlt, bei dem die
Schuler vorgegebene Modelle mit Hilfe von Arbeitsanleitungen untersuchen und die so gewonnenen
Erkenntnisse reflektieren. Unabhé&ngig von den vorgeschlagenen Arbeitsauftrdgen konnen die Modelle jedoch
jederzeit von den Schilern modifiziert oder erweitert werden, so dass auch Elemente expressiver Modellierung
in den Unterricht einflieBen konnen.

Bei der Arbeit mit den Modellen ist zu beriicksichtigen, dass sie Reduktionen und Abstraktionen der
Wirklichkeit und somit nicht mit ihr gleichzusetzen sind. Im Vordergrund der Betrachtung stehen die
grundlegenden Zusammenhénge und langfristige Auswirkungen. Gleichwohl kénnen die Modelle als Basis zur
Entwicklung weiterer, detaillierterer Modelle verwendet werden.

2 Skizze der Unterrichtseinheit

Analyse des Basismodells

Der Sachverhalt internationaler Konkurrenz wird in den Modellen durch zwei Lander abgebildet. ,,Land 1 ist
das ,,eigene* Land, in dem wirtschaftspolitische Entscheidungen wirken. In der GroRe ,,Land 2 sind prinzipiell
alle anderen Lander zusammengefasst.

Uber die GroRe ,,Anzahl Unternehmen“ wird in den Modellen etwas abstrahiert die Wirtschaftskraft eines
Landes erfasst, da davon u.a. Wohlstand der Bevdlkerung, Arbeitslosigkeit und Steuereinnahmen wesentlich
betroffen sind.

Zu Beginn haben beide Lander gleich viele Unternehmen. Bei unterschiedlichen Standortattraktivitdten werden
Unternehmen jedoch in das attraktivere Land wechseln. Die Migrationshdhe héngt von drei Faktoren ab:

1. Der Differenz der Standortattraktivitdten: Je starker die Unterschiede zwischen den Lé&ndern, desto mehr
Unternehmen werden in das attraktivere Land wechseln.

2. Der verbliebenen Unternehmenszahl im unattraktiveren Land. Die Abwanderung wird nicht absolut berechnet,
sondern relativ bzw. prozentual zur verbliebenen Unternehmenszahl. Hat ein Land noch sehr viele Unternehmen,
werden mehr abwandern, als wenn nur noch wenige verblieben sind.

3. Dem Migrationsfaktor: Uber den Migrationsfaktor wird die Wanderungsgeschwindigkeit bzw. Affinitat und
Madglichkeit zum Standortwechsel abgebildet. In einem protektionistischem Umfeld ware ein niedriger Faktor zu
wahlen, wéhrend liberale und konkurrenzorientierte Szenarien mit gréf3eren Zahlen abzubilden sind.

Da diese Zusammenhange grundlegend fiir die spateren Uberlegungen sind, sollen sich die Schiiler intensiv
damit auseinandersetzen, wozu das erste Modell dient (siehe Abbildung 2).
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Abbildung 5: Das Basismodell zur Unterrichtseinheit ,,Wirtschaftspolitische MalRnahmen und ihre langfristigen Folgen*

Sowohl durch Analysen des Modells selbst als auch durch Simulationsléufe mit unterschiedlichen Einstellungen

der Standortattraktivitditen und des Migrationsfaktors erarbeiten sich die Lernenden ein entsprechendes

Verstandnis. Notwendig ist dartber hinaus ein Transfer des Modells auf die Wirklichkeit, indem die abstrakten

Modellgrofien konkretisiert werden. Dies geschieht beispielsweise mit anspruchsvollen Fragen wie

- Was konnte die Attraktivitat eines Landes fir Unternehmen beeinflussen?

- Wie hat sich Ihrer Meinung nach der Migrationsfaktor (die Mobilitdt der Unternehmen) in den letzten
Jahrzehnten geéndert? Begriinden Sie!

- Welche Konsequenzen hat die Veranderung des Migrationsfaktors fur die Wirtschaftspolitik eines Landes?

Die Auswirkungen von Steuern

Auf das Grundmodell aufbauend werden — mit zunehmendem Komplexitatsgrad — die Konsequenzen
unterschiedlicher Besteuerungsstrategien untersucht. Ausgangspunkt ist ein negativer Zusammenhang zwischen
Standortattraktivitdt und Hohe des Steuersatzes, der durch eine doppelt geknickte Kurve in das Modell eingeht
(siehe Abbildung 3).
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Abbildung 6: Einfluss des Steuersatzes auf die Standortattraktivitat

Die entsprechende Kurve sollte im Unterricht besprochen und (kritisch) hinterfragt werden. Eine diesbeziigliche
Frage des Arbeitsblatts nach der ,richtigen* Kurve soll zur Erkenntnis filhren, dass es eine solche nicht gibt, da
die zugrunde liegenden Sachverhalte zu komplex sind, um sich exakt erfassen zu lassen. So erkennen die Schiiler
die Pramissengebundenheit  wissenschaftlicher Modelle und k&nnen besser verstehen, warum
Wirtschaftswissenschaftler oft kontrére Positionen vertreten.

Der Steuersatz beeinflusst jedoch nicht nur die Standortattraktivitdt, sondern — in Kombination mit der Anzahl
der Unternehmen, die Steuern zahlen — auch die Steuereinnahmen und damit die Handlungsfahigkeit des Staats.
Mithilfe von Simulationslaufen erarbeiten sich die Schiler das Verstandnis eines komplexeren Zusammenhangs:
Die Hohe des Steuersatzes hat kurz- und langfristig unterschiedliche Steuereinnahmen zur Folge. Ein héherer
Steuersatz fiihrt beispielsweise anfangs zu hdheren Steuereinnahmen. Gleichzeitig wandern Unternehmen ab, so
dass die Einnahmen sinken. Wie stark sich dieses Phanomen auswirkt — und welche Steuerstrategie folglich
empfehlenswerter ist — wird wesentlich vom Migrationsfaktor beeinflusst. Durch zielgerichtete Simulationslaufe,
deren Ergebnisse in Tabellen (siehe Tabelle 1) einzutragen sind, und Analysen von Zeitgraphen (Abbildung 4)
wird das entsprechende Verstandnis erleichtert.



Steuersatz Migrationsfaktor | Vermdgen bei Zeit 100
30 1

40 1

50 1

Steuersatz Migrationsfaktor | Vermdgen bei Zeit 100
30 10

40 10

50 10

Tabelle 1: Hilfsmittel zur Unterstlitzung zielgerichteter Simulationslaufe

Langfristige Auswirkungen eines erhthten Steuersatzes
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Abbildung 7: Kurz- und langfristige Auswirkungen eines erhéhten Steuersatzes

Das nachfolgende Modell beriicksichtigt zusétzlich die Zinsen fir erspartes Vermégen bzw. Schulden, wodurch
das Modell noch komplexer und realitdtsndher wird. Da aufgrund der Zinsen die Kkurzfristigen
Haushaltsuberschisse bzw. Defizite stirker ins Gewicht fallen, ist die vorher erarbeitete Steuerstrategie (leicht
verminderte Steuersdtze fuhren langfristig zu den besten Ergebnissen) nicht mehr so allgemein giltig. Je nach
Migrationsfaktor und Zinssatz sind unterschiedliche oder gar kontrére Steuerstrategien sinnvoll. Diese
Erkenntnis kann bei den Schillern eine differenzierte Denkweise und Skepsis gegeniiber vermeintlich
Uiberzeugenden Patentrezepten fordern. Dariiber hinaus erfolgt zum Ende dieser Lernsequenz ein Transfer auf die
Situation in Deutschland, in dessen Rahmen die Verschuldung und Zinszahlungen Deutschlands zu eruieren und
zu bewerten sind.

Hohe und Zusammensetzung der Ausgaben

Aufbauend auf den bisherigen Erkenntnissen wird die Perspektive auf die Ausgabenseite des Haushalts
ausgeweitet. Die Schuler konnen in den folgenden Modellen jeweils angeben, wie viel sie fur Investitionen und
Konsum ausgeben wollen. Diese beiden Begriffe sind im Unterricht hinreichend zu prazisieren und zu
problematisieren; z.B. z&hlen Ausgaben flr Bildung zurzeit nicht als Investition im Sinne des Artikels 115 GG.
Im Rahmen der Modelle wirken sich Investitionen positiv auf die Standortattraktivitit aus. Die Stérke dieses
Einflusses ergibt sich aus einem Investitionswirkungsfaktor — mit diesem einstellbaren Regler konnen
unterschiedliche Szenarien getestet werden, so haben in reiferen VVolkswirtschaften Investitionen einen anderen
Wirkungsgrad als in weniger entwickelten. Ferner I&sst sich damit abbilden, wie effektiv die Ressourcen genutzt
werden, auch hier bestehen teilweise erhebliche Unterschiede zwischen einzelnen Landern.

Die Konsumausgaben wiederum haben — neben der Anzahl der Unternehmen und dem Vermdgen eines Landes —
Einfluss auf die Zufriedenheit der Bevdlkerung. Dies ist zugegebenermalien eine sehr starke Vereinfachung. So
hat der Staatskonsum auch wirtschaftsstimulierende und somit standortattraktivititssteigernde Effekte.
AuBerdem wird die Zufriedenheit in erheblichem Mafe von nichtwirtschaftlichen Aspekten geprégt. Dies in
Modellen abzubilden und zu untersuchen, wére jedoch sehr zeitintensiv, weswegen entsprechende Fragen eher



mundlich zu vertiefen sind.

Mithilfe von Simulationsldufen kénnen die Lernenden unterschiedliche Strategien zur Verbesserung der
Standortattraktivitdt und Blrgerzufriedenheit testen und bewerten. Dabei sollten sie bemerken, dass kurzfristig
und langfristig hdufig gegenteilige Effekte eintreten. So hat eine kurzfristige Erhéhung der Zufriedenheit
aufgrund erhtdhter Konsumausgaben, die durch Schulden finanziert werden, langfristig eine sinkende
Zufriedenheit zur Folge.

Auch diese Untersuchungen sind mdéglichst auszuweiten und auf die Wirklichkeit zu Ubertragen. So dréngt sich
die Frage auf, wie Regierungen eine auf langfristigen Erfolg ausgerichtete Politik verfolgen kénnen ohne
dadurch ihre Chancen auf eine erneute Amtszeit tbermdRig zu reduzieren.

Einfluss des Wirtschaftswachstums

Die bisherigen Betrachtungen gingen von einem statischen Wirtschaftsystem aus, bei der ein Land seine
Wirtschaftsleistung (im Modell abgebildet durch die Anzahl der Unternehmen) nur auf Kosten eines anderen
Lands steigern konnte. Durch Ergénzung der Modelle um Wirtschaftswachstum wird verdeutlicht, wie stark sich
Wachstum auf die Haushaltslage und Zufriedenheit der Bevolkerung auswirkt. Durch experimentieren mit
unterschiedlichen Wachstumsraten erkennen Schiler auch, wie erheblich sich bereits ein Unterschied der
Wachstumsrate um lediglich ein Prozent auswirkt. Aus dieser Erkenntnis heraus sind im Unterricht
wachstumsfordernde wirtschaftspolitische Malnahmen zu erdrtern, die bei hinreichender Modellierkenntnis und
Zeit auch modelliert werden koénnen. Gleichzeitig empfiehlt sich eine gewisse Relativierung, beispielsweise
durch die Frage nach negativen Konsequenzen des Wirtschaftswachstums wie Umweltbelastung und
Ressourcenverbrauch.

Zwei miteinander konkurrierende Lander

In Konkurrenzsituationen beeinflussen Handlungen eines Akteurs in der Regel die Entscheidungen seiner

Konkurrenten. Das Ausland bzw. Land 2 war in seinem Entscheidungsverhalten bisher stets passiv. Um die

Eigendynamik von Systemen mit konkurrierenden Akteuren besser zu erfassen, ist das nachstehende Modell als

konkurrenzorientiertes Planspiel angelegt. Dabei spielen jeweils zwei Gruppen gegeneinander, wobei sie in jeder

Spielrunde sowohl Uber Steuersatz als auch ber Ausgaben fiir Konsum und Investitionen entscheiden. Bei den

Spielverldufen sind folgende Szenarien wahrscheinlich, die &hnlich auch in der Wirklichkeit zu beobachten sind:

- Race to the bottom: Die Spieler versuchen eine héhere Standortattraktivitat als der Konkurrent zu erreichen,
hauptséchlich Gber immer geringere Steuersétze. Da vielfach beide Konkurrenten so reagieren, ergeben sich
keine Zuwdchse bei den Unternehmenszahlen und stark reduzierte Steuereinnahmen. Die weggefallenen
Steuern werden dann Uber eine hohere Verschuldung oder geringere Ausgaben fir Konsum finanziert, was
negative Konsequenzen an anderer Stelle zu Folge hat.

- Um diesem Ph&nomen zu entgehen kénnen alternativ Absprachen mit den Konkurrenten getroffen werden, was
im européischen Kontext als ,,Harmonisierung“ bezeichnet wird. Gleichwohl sind solche Absprachen labil, da
ein Ausbrechen fir einzelne Mitglieder kurzfristig attraktiv ist. Global betrachtet diirften angesichts der
Vielzahl der L&nder und deren unterschiedlichen Ausgangsbedingungen solche Absprachen ohnehin kaum
umsetzbar sein.

Ferner finden sich zwei weitere Mdglichkeiten auf Konkurrenzsituationen zu reagieren, die zwar nicht im
Planspiel selbst angelegt sind, aber sehr nahe liegen und bei der Besprechung erortert werden sollten:

- Durch protektionistische MaRBnahmen wie Kapitalverkehrsbeschrénkungen und Einfuhrzolle lasst sich der
Konkurrenzdruck abmildern. Diese MalBnahme hat sich historisch jedoch nur bedingt bewdhrt, da die
inlandischen Unternehmen durch die geringere Konkurrenz bequemer werden, sie an internationalen Mérkten
an Wetthewerbsfahigkeit verlieren und die Leistungen im Inland dadurch schlechter und teurer werden.
Daruber hinaus reagieren andere Lander h&ufig ebenfalls mit Zugangsbeschrankungen zu ihren Markten und
die Vorteile internationaler Arbeitsteilung gehen verloren. In den Modellen lasst sich die Strategie des
Protektionismus durch eine Reduzierung des Migrationsfaktors (im Extremfall bis auf null) abbilden.

- Eine attraktive aber nur schwer umsetzbare Option besteht darin, die Investitionen effektiver zu nutzen. Anders
formuliert: Manche Léander investieren ihr Geld intelligenter und wirksamer als andere. Entsprechende
Strategien sind auf die landesspezifischen Besonderheiten hin auszurichten. Prinzipiell sollte ein Land sich
jedoch permanent um die Neuerarbeitung seiner komparativen Vorteile bemihen.

Zum Abschluss der Unterrichtsreihe kdnnten die Schiler ihr vertieftes Verstandnis ber wirtschaftspolitische

Zusammenhénge und langfristiger Wirkungen anwenden, indem Sie beispielsweise die Parteiprogramme der

relevanten Parteien analysieren oder die Regierungspolitik bzw. die Kritik der Opposition beurteilen.



3 Arbeitsblatter
Das Basismodell

Im Modell MO11 ist der grundlegende Sachverhalt zweier miteinander konkurrierender Lander abgebildet. Zu
Beginn hat jedes Land eine bestimmte Anzahl an Unternehmen, die sich im Zeitverlauf jedoch durch Migration
verdndern kann. Diese Wanderung zwischen den L&ndern héngt von bestimmten Variablen ab.

Sie kénnen das Modell (und ebenso die folgenden Modelle) auf zwei Arten untersuchen:

a) Doppelklicken Sie auf Elemente und sehen Sie sich die Definition an (sollte dies einmal nicht funktionieren,
mussen Sie nur den evtl. aktivierten Simulationsmodus mit |=| beenden).

b) Andern Sie die Parameter und beobachten Sie das Modellverhalten im Zeitverlauf. Dazu bengtigen Sie
folgende Symbole:

- ﬂ Durchfihren der Simulation an einem Stiick.

- M Schrittweises Durchfiihren der Simulation. Mit jedem Klick auf dieses Symbol schreitet die Simulation
um einen Zeitschritt voran.

- "] Umschalten von schrittweiser Simulation auf durchgehende Simulation. Haufig empfiehlt sich, das
Systemverhalten die ersten Perioden genau zu beobachten (hierfir das vorige Symbol verwenden) und dann
den Simulationslauf insgesamt zu analysieren (dies geht mit diesem Symbol am schnellsten).

- |ﬂ Beenden der Simulation.

1. Erklaren Sie, wie und von welchen Faktoren die Migration beeinflusst wird.

2. Was bedeutet ein positiver und was ein negativer Wert bei Migration?

3. Unter welchen Bedingungen kommen zusétzliche Unternehmen in Land_1?

4. Wovon héngt ab, mit welcher Geschwindigkeit Unternehmen die L&nder wechseln?

5. Wesentlichen Einfluss auf die Migration haben die Standortattraktivitaten.

a) Fihren Sie eine Simulation durch, bei der sich die Standortattraktivitaten (abgekirzt SAT) beider Lénder
unterscheiden. Wie entwickelt sich die Migration im Zeitverlauf? Warum wurde dies so modelliert?

b) Beschreiben und Erkléren Sie den Verlauf des Diagramms ,,Migration, wenn
1) Standortatttraktivitdt 1 > Standortatttraktivitat 2
I1) Standortatttraktivitat 1 < Standortatttraktivitat 2

c) Die Standortattraktivitat ist eine abstrakte GroRe und fasst zahlreiche Aspekte der Wirklichkeit zusammen.

d) Was konnte alles die Attraktivitat eines Landes fur Unternehmen beeinflussen?

6. Der Migrationsfaktor ist eine abstrakte GroRe.

a) Welche Funktion hat er im Modell bzw. was bildet er aus der Wirklichkeit ab?

b) Welche Konsequenzen hatte ein Migrationsfaktor von 0?

c) Wie hat sich Ihrer Meinung nach der Migrationsfaktor (die Mobilitdt der Unternehmen) in den letzten
Jahrzehnten geéndert? Begriinden Sie!

d) Welche Konsequenzen hat die Verédnderung des Migrationsfaktors fiir die Wirtschaftspolitik eines Landes?

7. Beschreiben Sie das Modell mit seinen unterstellten Zusammenhangen und Grundannahmen (Prdmissen) in

eigenen Worten. An welchen Stellen halten Sie es fir (zu) unrealistisch? An welchen Stellen sollte das Modell

Ihrer Ansicht nach detaillierter sein?



Die Auswirkungen von Steuern
1. Beschreiben Sie den Einfluss von (Unternehmens-)steuern auf die Standortattraktivitét eines Landes.
2. In Modell M021 wird die Standortattraktivitat 1 nicht mehr von auflen bzw. durch einen Schieberegler

vorgegeben, sondern berechnet sich aus dem Steuersatz. Der entsprechenden Programmierung der Variablen
SAT 1 Steuersatz liegt folgender Zusammenhang zugrunde:
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a) Beschreiben Sie den Zusammenhang zwischen Standortattraktivitat und Steuersatz.

b) Die Steigung des Graphen andert sich zweimal, er ist doppelt geknickt. Wie erklaren Sie sich diesen
Sachverhalt?

¢) Wenn Sie der Meinung sind, dass der Graph das Verhéltnis zwischen Standortattraktivitat und Steuersatz nicht
gut abbildet, zeichnen Sie einen alternativen Verlauf in das Diagramm ein.

d) Diskutieren Sie unterschiedliche Kurvenverldufe in der Klasse. Wie glauben Sie, sieht der ,richtige*
Kurvenverlauf genau aus und wo kann man ihn finden?

3. In Modell M022 hat der Steuersatz nicht nur Einfluss auf die Standortattraktivitit, sondern auch auf die
Steuereinnahmen und damit indirekt auch auf das Vermégen.

a) Wie berechnen sich die Steuereinnahmen?

b) Wie berechnet sich das Vermdgen?

c¢) Wie lautet der Fachbegriff, wenn die Ausgaben des Staats gréfer sind als seine Einnahmen?

d) Wie wird ein negatives Vermdgen des Staats bezeichnet?

4. Bei einem Steuersatz von 40% befindet sich das Modell im Gleichgewicht — die Standortattraktivitaten beider

Lander sind gleich, so dass die Unternehmenszahl konstant bleibt. Weiterhin sind Einnahmen und Ausgaben im

Gleichgewicht.

a) Beantworten Sie diese Frage, ohne vorher das Modell zu simulieren: Wie wird sich das Vermdgen bei einem
Steuersatz von 50% entwickeln? Begriindung angeben.

b) Beantworten Sie diese Frage, ohne vorher das Modell zu simulieren: Wie wird sich das Vermdgen bei einem
Steuersatz von 30% entwickeln? Begriindung angeben.

c) Simulieren Sie nun das Modell mit unterschiedlichen Steuersétzen und fullen Sie die Tabelle aus:

Steuersatz Migrationsfaktor | Vermdgen bei Zeit 100
30 4
40 4
50 4

d) Méglicherweise haben die Simulationsergebnisse Sie berrascht. Erklaren Sie die Ergebnisse.

e) Wie wirden Sie den Steuersatz angesichts dieser Rahmenbedingungen festlegen?

f) Angenommen, Sie waren Politiker und mdssten sich alle 4 Jahre zu Wahlen stellen — wiirden Sie genauso
entscheiden?



5. Wie sich die Steuerpolitik auf die kurz- und langfristige Vermdgenslage auswirkt, hangt auch erheblich vom

Migrationsfaktor ab.

a) Uberlegen Sie, ohne vorher eine Simulation durchzufilhren, wie sich ein hoher und wie ein niedriger
Migrationsfaktor auf die Vermdgenslage bei unterschiedlichen Steuerstrategien auswirkt. Begriinden Sie Ihre
Vermutung.

b) Testen Sie nun lhre Vermutung, indem Sie die Strategien mit unterschiedlichen Migrationsfaktoren

simulieren:

Steuersatz Migrationsfaktor | Vermdgen bei Zeit 100
30 1
40 1
50 1

Steuersatz Migrationsfaktor | Vermdgen bei Zeit 100
30 10
40 10
50 10

c) Geben Sie eine Okonomische sinnvolle Erklarung fir die Bedeutung des Migrationsfaktors fir
Steuerstrategien.

6. Bisher wurden noch keine Zinsen fiir Guthaben bzw. Schulden berlicksichtigt.

a) Wie werden Zinsen berechnet?

b) Welchen Einfluss haben Zinsen auf das Vermogen?

c) Schétzen Sie (analog zur VVorgehensweise beim Migrationsfaktor), wie sich hohe und niedrige Zinsen auf die
Steuerstrategien auswirken.

7. Offnen Sie nun Modell M023, bei dem die Zinsen beriicksichtigt werden.
a) Testen Sie Ihre Vermutungen aus Aufgabe 6 und fiillen Sie die untenstehende Tabelle aus. Achten Sie bei den
Simulationen auch auf den Verlauf des Vermdgens. Hieriiber geben Ihnen die Diagramme Auskunft.

Steuersatz Zinssatz Vermdogen bei Zeit 100
30 3
40 3
50 3

Steuersatz Zinssatz Vermdogen bei Zeit 100
30 1
40 1
50 1

Steuersatz Zinssatz Vermdogen bei Zeit 100
30 10
40 10
50 10

b) Interpretieren Sie die Ergebnisse und gehen Sie auf die Bedeutung der Zinsen ein.

8. Die Analyse des Modells durfte Ihnen verdeutlicht haben, dass Schulden insbesondere bei langfristiger
Betrachtung problematisch sind.

a) Ermitteln Sie den aktuellen Schuldenstand und die Neuverschuldung in Deutschland.

b) Wie hoch sind die j&hrlichen Zinszahlungen im Moment?

c) Wie schétzen Sie die zukinftige Vermdgensentwicklung ein? Und die Zinszahlungen?

d) Welche Altersgruppen sind von (Neu-)Verschuldung stérker betroffen, welche weniger?



Konsequenzen der Ausgabenstruktur

1. Analysieren Sie den Ausgabenteil des aktuellen Bundeshaushalts im Hinblick auf folgende Fragen:

a) Welche Ausgabenbldcke erhdhen die Standortattraktivitét? Begriinden Sie Ihre Einschétzung.

b) Welche Ausgaben haben keinen wesentlichen Einfluss auf die Standortattraktivitat? Welche Bedeutung haben
Sie?

2. In den bisherigen Modellen waren die Ausgaben fest vorgegeben bzw. nur abhéngig Uber die Zinszahlungen.

In Modell M031 kann die Hohe und Zusammensetzung der Ausgaben in Simulationsldufen verandert werden.

a) Untersuchen und beschreiben Sie, welchen Einfluss das Ausgabenverhalten auf die Standortattraktivitat hat.

b) Der Investitionswirkungsfaktor legt fest, wie stark sich Investitionen auf die Standortattraktivitat auswirken.
Welcher Sachverhalt der Realitét wird hiermit abgebildet?

¢) Untersuchen Sie in verschiedenen Simulationslaufen, wie sich Variationen bei Investitionen und Konsum auf
wichtige ModellgroRen auswirken.

3. Durch reduzieren der Konsumausgaben kdnnen Spielrdume zur Erhéhung der Standortattraktivitat geschaffen

werden. Gleichzeitig sind Kiirzungen im konsumtiven Bereich in der Bevolkerung unpopulér und somit politisch

nur schwer durchzusetzen.

MO032 bildet die Zufriedenheit der Bevdlkerung mit der wirtschaftlichen Situation ab.

a) Welche GroRen beeinflussen die Zufriedenheit im Modell?

b) Wieso haben diese ModellgroRen Einfluss auf die Zufriedenheit der Bevélkerung?

c) Testen Sie in Simulationsl&ufen verschiedene Strategien zur Erhéhung der Zufriedenheit.

Welche MafRnahmen versprechen kurzfristige Erfolge? Wie kdnnen Sie langfristig und nachhaltige Zufriedenheit
im Modell erreichen?

d) Welche weiteren Faktoren sind in der Realitat noch bedeutsam fiir die Zufriedenheit der Bevolkerung?

e) Welche Aspekte beeinflussen die Abwahl bzw. Wiederwahl einer Regierung? Wie bedeutsam erachten Sie
dabei die Zufriedenheit mit der wirtschaftlichen Situation?

f) Kurzfristige und langfristige Effekte einer MalRnahme sind haufig gegenléufig. So sind fur langfristig positive
Wirkungen oft kurzfristige Nachteile in Kauf zu nehmen, die sich negativ in der Zufriedenheit auswirken. Was
kdnnten Regierungsmitglieder tun, um trotz kurzfristiger Nachteile erneut gewéhlt zu werden?

Einfluss des Wirtschaftswachstums

In den bisherigen Modellen konnte ein Land (=die Anzahl der Unternehmen eines Landes) nur auf Kosten des

anderen Landes wachsen. In der Wirklichkeit wachst die Wirtschaftskraft eines Landes auch, ohne andere

Lander nachteilig zu beeinflussen. Modell M041 berlicksichtigt die Mdglichkeit des Wirtschaftswachstums.

a) Untersuchen Sie das Modellverhalten bei unterschiedlichen (auch negativen) Wachstumsraten. Wie wirkt sich
Wirtschaftswachstum auf die wichtigsten ModellgréRen aus?

b) Im Modell wird die Wachstumsrate durch den Regler eingestellt bzw. von auBen vorgegeben. In Wirklichkeit
héngt das Wirtschaftswachstum von anderen Faktoren ab. VVon welchen?

c) Vertiefungsaufgabe: Erganzen Sie das Modell, indem Sie lhre Uberlegungen aus der vorangegangen Aufgabe
abbilden.

d) Recherchieren Sie die Wachstumsraten der Bundesrepublik Deutschland in den vergangenen Jahrzehnten und
vergleichen Sie sie mit anderen L&ndern, beispielsweise mit denen der USA, Chinas, Japans und Spaniens.

e) Welche Vorteile haben hohe Wachstumsraten? Sehen Sie evtl. auch Probleme bei hohen Wachstumsraten der
Wirtschaft?

f) Mit welchen Manahmen kann die Regierung das Wirtschaftswachstum erhdhen?

g) Falls Sie Vertiefungsaufgabe c) bearbeitet haben: Testen Sie, wie Ihr Modell kurz- und langfristig auf
verschiedene Malinahmen zur Férderung des Wachstums reagiert.



Zwei miteinander konkurrierende Lander

Sie haben sich bisher mit zahlreichen wirtschaftlichen Zusammenhdngen auseinandergesetzt. Ein wichtiger
Aspekt war die Migration zwischen L&ndern abhdngig von deren unterschiedlicher Standortattraktivitat. Das
zweite Land war dabei jedoch immer passiv, was in echten Konkurrenzsituationen anders ist. Normalerweise
beeinflussen die Manahmen eines Landes die eines anderen.

Im Modell M051 kdnnen zwei Lander aktiv miteinander interagieren. Das zugrunde liegende Modell ist mit den
vorangegangen identisch — allerdings wurde auf die Modellierung des Wirtschaftswachstums verzichtet um
einfachere Vergleiche zwischen beiden Landern zu ermdglichen.

Die Ausgangssituation ist fir beide Lander identisch. AuBerdem gelten fir beide L&nder die gleichen
Migrationsfaktoren, Zinssitze und Investitionswirkungsfaktoren, die theoretisch zu Beginn eines Spiels
verdndert werden kénnen, wéhrend des Spielverlaufs jedoch konstant bleiben sollten.

Wiéhrend jeder Spielrunde, die immer 5 Jahre abdeckt, kdnnen Sie die Investitionen, den Konsum und den
Steuersatz neu festlegen. Insgesamt sind kénnen 20 Runden (=100 Jahre) gespielt werden, Sie kénnen sich
jedoch auch auf kirzere Durchgénge einigen.

1. Bilden Sie Kleingruppen in Ihrer Klasse, von denen jeweils zwei gegeneinander Spielern.

2. Spielen Sie das Spiel, wobei jeder Durchgang folgende Schritte beinhaltet:

- Einigen Sie sich in jeder Runde mit lhrer Gruppe auf eine sinnvolle Strategie und halten Sie lhre
Entscheidungsparameter (Investitionen, Konsum, Steuersatz) schriftlich fest. Schreiben Sie bitte auch lhre
jeweiligen Uberlegungen, die zu der Entscheidung gefilhrt haben, kurz nieder. Dies ermdglicht eine
hochwertige Besprechung des Spielverlaufs.

- Geben Sie gleichzeitig mit der anderen Gruppe Ihre Werte in das Modell ein und lassen Sie die Simulation
einen Schritt weiterlaufen. Sie kénnen dann mithilfe der Graphen und Tabelle die Konsequenzen lhrer
Entscheidung analysieren und daraus Riickschliisse fir die ndchste Runde ziehen.

3. Werten Sie nach dem Spiel lhre Ergebnisse aus. Waren Sie erfolgreich, haben sich die relevanten Kennziffern
positiv entwickelt? Wurden Sie von einigen Entwicklungen und Entscheidungen der anderen Gruppe Uberrascht?
Wirden Sie lhre Strategie andern, wenn Sie erneut spielen kénnten?

4. Entwickeln Sie in der Klasse unterschiedliche Ansétze, mit der wirkliche Lander auf Konkurrenzsituationen
reagieren konnen. Finden Sie nach Mdglichkeit Beispiele von Landern (auch aus der Geschichte), die diese
Strategien verfolgen. Welche ungewiinschten Konsequenzen kénnen diese Strategien haben?

Abschlussaufgabe

Analysieren Sie die Wahlprogramme der relevanten politischen Parteien im Hinblick auf deren
Wirtschaftspolitik.

1. Wie schlissig werden die kausalen Zusammenhange und langfristigen Wirkungen berticksichtigt?
2. Welche gesellschaftlichen Gruppen profitieren von den vorgeschlagenen MalRnahmen, welche verlieren?

3. Welches Programm spricht Sie personlich am meisten an? Was wirden Sie an diesem Programm evtl. noch
verdndern?



